

## МИНИСТЕРСТВА ОТЧИТЫВАЮТСЯ ПЕРЕД ИНВАЛИДАМИ

Газета продолжает разговор, состоявшийся на встрече актива НОО ООО ВОИ с представителями министерств Нижегородской области. Нужно сказать, что тема очень важная. Не было еще в истории Нижегородской организации ВОИ имени Александра Невского такого богатого на встречи с министрами года.

Какие конкретные шаги предпринимают органы исполнительной власти Нижегородской области для социальной защиты граждан с инвалидностью? Что планируют по этой части 36 министерств, департаментов, управлений и инспекций нашего регионального правительства?

Эти вопросы мы продолжаем обсуждать на заседаниях заочного «круглого стола» «ЗЛ».

Напомним, что нынешней осенью правление областной организации ВОИ собирало актив районных и городских организаций в Министер-

стве социальной политики. На ту сентябрьскую встречу были приглашены руководители областных министерств и ведомств. В ходе мероприятия они выступили перед собравшимися с докладами и ответили на вопросы собравшихся.

Все, что было сказано во время встречи, полезно знать каждому члену общества инвалидов. Поэтому в предыдущем номере мы представили слово первому заместителю министра здравоохранения Нижегородской области, доктору медицинских наук, профессору НГМА Ирине Перслегинной, руководителю ФКУ «ГБ МСЭ по Нижегородской области» Минтруда» России, главному эксперту по медико-социальной экспертизе Елене Базаевой. Сегодня - слово представителям министерств социальной политики, культуры и спорта, а также Нижегородского регионального отделения Фонда социального страхования России.

## Власть займется реабилитацией

Сама система реабилитации лиц с ограниченными возможностями построена на реализации федерального и регионального законодательства. Все вы знаете о федеральном законе №181 о социальной защите инвалидов. В данном формате работает также ряд приказов Министерства труда РФ. Если говорить о последнем приказе – речь в нем о порядке разработки индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида.

В последнее время подход к проблемам инвалидов и их реабилитации выходит на первый план. Если еще десять лет назад не все структуры были вовлечены в данный процесс и не так активно занимались этой темой, то на сегодняшний день на уровне федерации проблема признана очень важной. Поставлена четкая задача дать людям с ограниченными возможностями существовать наравне со всеми, без каких бы то ни было ограничений. Отсюда важность индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида.

Новшество в том, что данные нормативными правовыми актами за каждым из министерств и ведомств закреплена зона ответственности в сфере реабилитации и абилитации инвалидов.

На министерство социальной политики Нижегородской области возложена функция организации работы по реализации в рамках индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида социальной реабилитации.

Сегодня мы на начальном этапе реализации данной работы. Система должна адаптироваться.

Надеемся на успехи, так как в Нижегородской области создана хорошая система социальной защиты. Для инвалидов с достаточно высоким реабилитационным потенциалом первичным звеном учреждений, оказывающих комплексную реабилитацию, являются комплексные центры социального обслуживания населения и центры социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов (далее – Центры социального обслуживания).

В Нижегородской области функционирует 59 Центров социального обслуживания (в каждом районе (городе) Нижегородской области).

Основными целями реабилитационной деятельности Центров являются: продление активного периода жизни инвалидов, наиболее полная компенсация нарушенных функций и повышение качества их жизни.

При всём многообразии работы Центров социального обслуживания, одной из основных остается организация предоставления



Встреча актива Нижегородской областной организации ВОИ с руководителями министерств и ведомств социального блока области.

пожилым гражданам и инвалидам социально-бытовых и социально-медицинских услуг на дому.

Работники отделений социального обслуживания на дому посещают граждан не реже двух раз в неделю. Основными видами оказываемых услуг являются: уборка дома, готовка обеда, стирка белья, покупка пищевых продуктов и промышленных изделий, сопровождение при посещении поликлиники, посещение в больнице.

Ежегодно в Центрах социального обслуживания регистрируется более полутора миллионов обращений. Все обращения поступают в отделения срочного социального обслуживания. Среди основных направлений деятельности отделений срочного социального обслуживания – приём граждан, материально-бытовое обследование граждан, социальный патронаж, оформление документов в дома-интернаты и на домашнее обслуживание.

В целях поддержания и укрепления физического и психического здоровья пожилых граждан и инвалидов в Центрах социального обслуживания созданы отделения дневного пребывания и отделения реабилитации.

В отделениях дневного пребывания действуют различные клубы по интересам, кабинеты ЛФК, трудотерапии, сенсорные комнаты и комнаты психологической разгрузки, предоставляются различные виды оздоровительных услуг, психологические и реабилитационные услуги. Ежегодно в отделениях дневного пребывания оздоровительные услуги получают более 40 000 пожилых граждан и инвалидов Нижегородской области.

Для оказания неотложных социальных услуг инвалидам, проживающим в отдаленных населенных пунктах со слаборазвитой социально-бытовой и транспортной инфраструктурой, на базе Центров социального обслуживания функционируют мобильные бригады по оказанию социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам. Ежегодно мо-

бильными бригадами обслуживается более 13 тысяч человек.

Хотя проблем еще достаточно. Выезды в сельские районы и доставка граждан – достаточно сложный процесс. Даже в поликлинику привезти человека уже проблема. Автопарк давно не менялся. Тем ни менее, мы принимаем все возможные решения для поддержания предоставления данной услуги, так, в этом году мы закупили 13 Газелей, чтобы передать их в районы. По-прежнему у нас будут работать мобильные бригады, уже знакомые жителям области. Мобильная бригада хороша тем, что выезжает сразу целый отряд специалистов, что позволяет пациентам решить сразу много интересующих их вопросов.

Мы пробуем новую форму социальной защиты под названием «участковые специалисты». Это специалисты по социальной работе, находящиеся в самом поселении, то есть на местах. Они своими глазами видят все проблемы, им легче узнать запросы граждан: инвалидов, пожилых, семей с детьми. Это позволяет более оперативно реагировать на потребности населения.

Наработки у нас есть, хотя мы только в начале пути. С министерством здравоохранения подписали соглашение: наши социальные работники будут еще и наблюдать за состоянием здоровья своих подопечных, проводить анкетирование. Сегодня медицинские работники начинают курс семинаров по этой важной теме. Чтобы по первым признакам можно было увидеть динамику отклонения в здоровье человека. Чем раньше мы сообщим медицинским работникам, что у гражданина есть проблемы, тем скорее придет к нему помощь, тем раньше мы поймем, как лечить заболевание.

Для оказания социальных услуг гражданам с низким реабилитационным потенциалом, требующим постоянного постороннего ухода, в системе социальной защиты населения Нижегородской области функционируют стацио-

нарные учреждения – 47 домов-интернатов общего типа. Кроме этого, функционируют три детских дома-интерната, в которых живут, к сожалению, в дети-инвалиды. Но радует, что свободных мест в них с каждым годом все больше. Это позволяет надеяться, что дети все чаще остаются в семьях либо устраиваются в семьи.

Сегодня это многофункциональные учреждения, позволяющие престарелым и инвалидам, имеющим выраженные нарушения здоровья и нуждающимся в посторонней помощи, получить необходимый уход, комплексную реабилитацию и возможность активно жить и общаться.

На базе стационарных учреждений социального обслуживания развернуты специализированные отделения – реабилитационные, геронтологические и отделения милосердия, позволяющие оказывать инвалидам профильные социальные услуги.

Одно из направлений нашей работы – санаторно-реабилитационное. В Нижегородской области 3 санаторно-реабилитационных учреждения и 3 социально-реабилитационных центра. Хотелось бы подчеркнуть, что не каждый регион может похвастаться тем, что такие учреждения сохранены. Однако в данных учреждениях существует очередность. Конечно, хотелось бы, чтобы больше людей могли получить санаторные услуги.

Кроме этого, в регионе функционирует Нижегородский областной реабилитационный центр для инвалидов (НОРЦИ), который постоянно развивается. В нем мы делаем ставку на стационарное отделение – которое дает прекрасные результаты на восстановительных процедурах. Сегодня в центре 30 койко-мест дневного стационара и 35 – полноценного стационара. В настоящее время министерством рассматривается возможность увеличения стационара до 50 мест.

Мы вводим новые формы работы. Год назад появились школы по уходу за маломобиль-

ными гражданами – в каждом учреждении социальной защиты, в комплексных центрах. Тем, кто сталкивается с маломобильными людьми, занятия в таких школах очень полезны. Во-первых, они дают навыки ухода, а значит, облегчают людям жизнь. Во-вторых, в группе легче снять эмоциональную нагрузку, особенно, если рядом «за партией» такие же.

Для подростков-инвалидов в области существует специализированное учреждение по образовательной деятельности – Нижегородское профессиональное училище - интернат для инвалидов на 60 мест. Оно находится в Ленинском районе, на улице Попова. Училище реализует программу начального профессионального образования. Готовит молодежь по специальностям «мастер по обработке цифровой информации», «художник росписи по дереву», «делопроизводитель». Почему именно эти специальности? Мы внимательно следим за рынком труда и анализируем, что сегодня более востребовано, чтобы выпускники могли быстрее трудоустроиться.

Несколько слов о детях. В области около 10 тысяч детей-инвалидов. Наша задача – как можно раньше оказать помощь нуждающейся семье с ребенком. Мы перепрофилировали одно из подведомственных учреждений в Сормовском районе города, которое будет заниматься социальной реабилитацией детей-инвалидов.

Хочу еще раз подчеркнуть, что одна из первоочередных задач министерства социальной политики на сегодня – оптимизация и дальнейшее развитие системы социальной защиты, адаптация под нужды лиц с ограниченными возможностями, и в частности – совершенствование работы по реализации рекомендаций, программ в индивидуальных программах реабилитации или абилитации инвалидов.

**Нина РАСЦВЕТОВА,**  
заместитель министра  
социальной политики  
Нижегородской области